

# 我的工作品酒 他的工作是救人

快报记者探访“十大新职业”，同时开通热线 96060 寻找已经消失或可能消失的行业

## 十大新职业齐亮相

日前,劳动和社会保障部向社会正式发布我国服务业领域近来产生的 10 个新职业。这 10 个新职业是:劳动关系协调员、安全评价师、玻璃分析检验员、乳品评鉴师、品酒师、坚果炒货工艺师、厨政管理师、色彩搭配师、电子音乐制作师、游泳救生员。

这 10 个新职业均出自服务业领域。据悉,对劳动关系协调员、安全评价师、玻璃分析检验员、乳品评鉴师、品酒师、坚果炒货工艺师、厨政管理师、色彩搭配师、游泳救生员 9 个新职业,将组织有关专家制定相应的国家职业标准。电子音乐制作师属艺术类的职业,劳动和社会保障部只发布职业名称,不组织制定标准,不组织开展相应的培训和鉴定。

### ■他们都干些啥

**劳动关系协调员:**从事劳动标准的宣传和实施管理以及劳动合同管理、集体协商协调、促进劳资沟通、预防与处理劳动争议等工作的人员。

**安全评价师:**采用安全系统工程的方法与手段,对建设项目和生产经营单位生产安全存在的风险进行安全评价的人员。

**玻璃分析检验员:**使用化学分析仪器、物理分析仪器以及玻璃检测专用仪器设备,通过对试样进行特殊的分解处理,对玻璃原材料、燃料和玻璃制品进行分析、检验和检测的人员。

**乳品评鉴师:**使用口、舌、鼻、眼睛等感觉器官,依据乳制品感官质量评鉴标准,对乳及乳制品质量的优劣做出判定的人员。

**品酒师:**应用感官品评技术,评价酒体质量,指导酿酒工艺、贮存和勾调,进行酒体设计和新产品开发的人员。

**坚果炒货工艺师:**从事坚果炒货(含果蔬籽、果仁、坚果)产品设计、研发、生产工艺制定以及生产制作过程控制等工作的人员。

**厨政管理师:**从事餐饮厨房生产与行政管理工作的的人员。

**色彩搭配师:**运用色彩专业知识和技能,从事色彩搭配与设计、色彩策划与营销、色彩调查与管理、色彩研究与咨询的人员。

**电子音乐制作师:**根据不同的需求(如图像、画面和歌词等)和音乐审美要求,以计算机等相关设备为主要工具,从事电子音乐创作、录音和制作的人员。

**游泳救生员:**在对外开放的游泳场所中对游泳者的安全进行有效的观察和防护,并对溺水者进行抢救和在医务人员到来之前进行现场急救的人员。



职业品酒师 资料图片

## 南京还有很多“新职业”

如今,药膳师、催乳保健师、新娘跟妆师、婚礼主持人、经络调理师……这些五花八门的新行当如同雨后春笋般冒了出来。

记者从南京市劳动与社会保障部门获悉,目前南京市已经存在的具有明显职业特征的“新行当”还有十多个,尽管它们已经有了一定的从业人员,但要称之为新职业还有点名不正言不顺。

据介绍,任何一个工种要想成为一种新职业,需要符合社会性、目的性、规范性等特征,同时还需要一定的申报程序,要经过专家论证和公示,最后通过的才能加入国家职业大典。同时,要有配套的职业标准、培训教材、考核要求,并颁发正规的职业资格证书。

## 寻找那些消失的职业

新职业在不断地产生着,也有不少职业在渐渐消失,快报今天开通热线 96060,请大家来说说已经消失或有可能即将消失的行业。



街头炒货者 资料图片

## 坚果炒货工艺师

### 正规厂:大学生成主角

月薪:2000多元

“听说我们这个行业终于有一个岗位列进了劳动部门公布的职业,我们都很高兴,会尽快让相关的人员去考证!”“夫子庙”炒货负责人王井宁听到最新消息很兴奋。

王井宁说,正规的炒货厂内部有质量技术部,负责

配料、生产工艺、质量控制,还要进行新产品研发,现在这些部门的人员都是由食品相关专业的本科毕业生担任,但他们的职位听起来却没有专业特色,和其它工厂一样,被称为经理、副经理、品控、技术员,一般技术人员的收入是 2000 多元一个月。

### 路边摊:全靠家传手艺

月薪:1000多元

做炒货这一行的,除了专业工厂,更多的是路边的炒货摊。老韩夫妇如今就把炒货摊开在了新街口附近,每天早上六七点出摊。

“炒货的生意不好做,又脏又累,还赚不到钱。”老韩媳妇坐在摊边的小板凳上,一边筛选着瓜子一边和记者聊着,有人来买东西她就起身去照应。“你看,来买的都是一块钱两块钱的,每天也只有 200 块钱吧。”照顾完生意老韩媳妇又继续坐回板凳筛选她的瓜子,火眼金睛似的从上万粒瓜子中找

出不好的扔了,“做久了一眼扫过去就能看出好坏,要是一粒一粒地挑哪来得及啊!”

老韩媳妇说,他们夫妻俩都是徐州邳州市郊区农村的,老韩村子里全村都会炒瓜子,在当地还挺有名气。老韩以前跟着他爸爸在上海卖炒货,后来夫妻俩来了南京。现在,卖一斤炒货的利润一般在 1 块多钱,夫妻两人的月收入在炒货工厂里的职工一个人的收入差不多,也就 1000 多块钱。而是否要考一个上岗证,对他们来说实在有些遥远。

## 游泳救生员

### 工作时目不转睛,很累

月薪:1500元

52岁的刘南洋名字就和水有缘,原本在企业当工人的他,在 1989 年当上了游泳救生员。

“那是 1989 年,我参加了南京第四期救生员培训,学了 20 天游泳技能加抢救技能,拿到上岗证后上岗的。”如今在全民健身中心工作的刘南洋当时的上岗证是由南京市游泳协会、红十字会、体委共同颁发的。“救生员需求比较多,现在我们这里的标准池就要配 8 名救生员。”刘南洋说,南京从事兼职救生员工作的最起码有上万人,在对外开放的场馆和大专院校都有救生员。

“我们每天工作 6 小时。工作一小时后就要休息 30-40 分钟,再接着干。”听起来刘南洋每天的工作时间并不

长,但实际上非常劳累。上岗之前先要把救生设备布置齐,救生圈、救生竿一样不能少。正式开始工作后,有时要坐在高高的救生台上,一会儿又要在自己的主管区域巡视。“如果泳客对场地不了解,没做热身活动就有可能抽筋、呛水,我们只要看到泳客动作不规律,就得立刻跳下去,救助他到岸上。”如果泳客呛水就可能出现昏迷,救生员要迅速做出判断,给氧、人工呼吸、通知医生、与附近医院联系……

“干久了,眼睛都会受影响。”干了近 20 年救生员的刘南洋说,这一行的压力很大,工作时目不转睛,长期下来会影响到眼睛的健康。

记者了解到,一般救生员的月薪在 1500 元左右,流动性较大。

## 色彩搭配师

### 收费不低 赚得不多

月薪:1000元

乔晓玲没有透露自己的年龄,但告诉记者,儿子已经上大初三了。即便如此,她仍然最爱大红大紫的颜色,因为身为色彩搭配师的她知道自己适合这样的颜色。

在南京,色彩搭配师并不是一个很新的职业,很多色彩工作室甚至美容机构都提供色彩搭配服务。乔晓玲觉得,色彩搭配的学问很大,不仅是彩妆和服装,家居、甚至城市都需要色彩搭配师。

### 测试一下你的颜色

乔晓玲拥有一个自己的美容工作室。“很多人并不清楚自己适合什么颜色,在搭配的时候很茫然,不知道什么颜色的衣服或妆容才能让自己更漂亮,色彩搭配测试就能解决这个问题。”乔晓玲说,色彩搭配师会通过色布来分辨客户适合冷色调还是暖色调,进而判断其是浅冷还是浅暖,最后确定客户属于春、夏、秋、冬四季色彩中的哪一季。

### 色彩搭配范畴很多

南京曾有一些色彩搭配工作室,但由于经营项目单一而难以继续。乔晓玲说:“一般给客人做一次色彩测试,收费在 300-500 元左右。对客户来说,这个收费不低了,但要维持一个工作室恐怕还很难。所以,目前南京的色彩搭配师以兼职居多。”一般来说,色彩搭配师的月薪在 1000 元左右。

乔晓玲认为,如果把色彩搭配师简单地定义为服饰、妆容色彩搭配,那太狭隘了。“其实,色彩搭配的范畴很多,服装设计、家居设计、城市规划等都需要色彩,色彩不能杂乱无章,色彩搭配师的空间还是很大的。”乔晓玲说,很多色彩搭配师仅仅是把色彩搭配作为一个美容服饰职业,其实还可以设计更多行业,发展潜力不可估量。乔晓玲说:“有人,就需要色彩。”

## 品酒师

### 味觉和嗅觉就是本钱

月薪:2000元

34岁的陶先生是南京一家酒厂的员工。2006年,他参加了中国白酒工业协会主办的品酒师培训,并顺利拿到了相关证书,成为南京为数不多的品酒师之一。“品酒师每天的工作就是观色、闻香、评味”,陶先生说,别以为品酒师都有大酒量,“其实我们都不太能喝酒,但尝一口就知道这是什么酒。”

### 尝一口就知道酒精度

陶先生目前所在的部门是勾除部,顾名思义,这个部门负责勾兑和除杂。“我每天的工作就是和酒打交道,看酒的成色,闻闻它们的味道,然后尝一小口,感觉一下口感。”陶先生说,一个品酒师尝一口基本就知道这酒是多少度的,差错不超过 5 度;而一些高级品酒师,他们的误差控制在 3 度之内。

很多人认为,品酒师天天都与酒打交道,酒量一定很大。事实上并非如此,陶先生的酒量不过是 2 两白酒,而许多品酒师的酒量不及他。“我们常常说,品酒师们聚会,一定都不喝酒”,陶先生笑称,大酒量的人肯定干不了品酒师。

陶先生告诉记者,品酒师是严禁酗酒的,因为长期大量的饮酒会影响味蕾的感觉。“我们平时工作,其实也就是尝一小口,因此只要有一两的酒量,就能做品酒师。”

不仅不能酗酒,口味太重的食物也该尽量少吃。陶先生自从成为品酒师后,就

很少去火锅店了,“辛辣的、太咸的,甚至太甜的,都不适合我们这个职业,我们的饮食都很清淡,有好的味觉和嗅觉才有好的品酒师。”

### 江苏品酒人才还很缺

南京市食品工业协会白酒专业委员会的负责人李先生从 2005 年就开始了品酒师的培训工作。他告诉记者:“江苏省目前的品酒师不过 200 多人,其中的高级品酒师才几十号人,可以说这方面人才十分稀缺。”

李先生透露,目前的品酒师培训主要针对酒厂的员工,他们对于品酒有一定的基础,能够在短时间内成为职业品酒师。“他们一般都在 25-40 岁之间,年纪太小和太大的都不适合做品酒师,因为只有这个年龄段的人味蕾比较敏感。”

李先生认为,在中国,特别是江苏,酒文化仍十分盛行,所以品酒师是一个朝阳职业,“目前这些品酒师的月薪在 2000 元左右,而且比较稳定,未来这方面的需求还在放大,因此很被看好。”

## 劳动关系协调员

### 南京尚无人专职担任

“劳动关系协调员的任务就是要把劳动者与企业的矛盾化解在萌芽状态。”南京市劳动保障局职业培训处专家向记者解释说,“一般来说,劳动争议先是在内部进行调节,调节不了的申请劳动仲裁,仲裁无法解决的再上法院,因此,最好能协商解决。”

据介绍,南京目前还没有专业的劳动关系协调员,“有些大型企业的工会也有人从事劳动争议的协调工作,但他们多数是兼职

的,还没有人专职从事这项工作。”

尽管劳动关系协调员数量很少,但专家很看好劳动关系协调员的职业前景,“近年来,南京市劳动争议案件数量大幅增加,今年截至 8 月底就已经达到 1800 起,相比去年同期增长了 40%。另外,新劳动合同法明年要实施了,到时各种矛盾纠纷还会激增,因此,如果有更多的劳动关系协调员,那就可以把这些争议案件化解在萌芽状态。”